

扬州首例大学生离婚案：大一领证，还没毕业就分了

早在8年前，南京曾出现全国首例大学生离婚案
近年来“校婚族”越来越多，民政部门提醒在校结婚要谨慎

2010年，重庆高三女生翠翠和扬州大一男生阿华在网络上相识。两人一见钟情，当即确定男女朋友关系。为了守护这份爱情，2011年，翠翠从重庆追随男友来扬州上大学，还瞒着双方家长领了结婚证。没想到婚后的生活并不如意。前段时间，对婚姻绝望的翠翠提出了离婚。后经法官调解，双方已解除婚姻关系。据了解，离婚时，翠翠尚未毕业。该案也成为扬州首例大学生离婚案。现代快报记者调查获悉，在扬州，大学生结婚并不多见，但在南京高校，“校婚族”却越来越多。

现代快报见习记者 宋体佳 记者 项凤华 金凤

一见钟情，两大学生登记结婚

事情得从4年前说起。因上学校晚，2010年，23岁的翠翠还在重庆一所中学读高中。那年8月，一个偶然的机会，她在网络上认识了比自己小两岁的江苏男孩阿华。两人聊得非常投机，不久，便确定了恋爱关系。2011年5月，翠翠和阿华相约见面，双方颇为满意。当时，翠翠在重庆读高三，阿华在扬州一家专科院校读大一。见面不久，翠翠就参加了高考。为了守护和阿华之间这份得来不易的爱情，尽管高考分数不低，但翠翠毅然报考了男友阿华所在的专科院校。2011年9月，翠翠以绝对优势被该院校录取，来到扬州读书。2011年10月份，出于对婚姻生活的美好遐想，翠翠和阿华瞒着双方父母，登记结婚。那一年，翠翠读大一，阿华读大二。

婚后矛盾不断，3年后散了

然而，现实并非想象中那般顺利，翠翠和阿华婚后便开始为鸡毛蒜皮的琐事争吵。翠翠逐渐发现，阿华是一个大男子主义非常严重的人，对她管束特别严格，不允许她和异性交

朋友，不让她加入学校社团，甚至翠翠偶尔化个妆，也会遭到阿华斥责。一开始，翠翠以为磨合一段时间就好了，没想到，阿华并没有随着时间的推移而有所改变。两人矛盾日益加重。

去年6月份，阿华毕业在扬州一家公司上班。这一年，翠翠刚升入大三，考虑到工作难找，翠翠打算毕业前专升本。这个想法遭到阿华的否定。为此，两人再次产生分歧。

尽管阿华阻挠，但翠翠还是通过考试，考入外地一所本科院校。从那以后，这对小夫妻分居两地，但两人仍会为一些琐碎的事闹矛盾，两人的感情最终破裂。翠翠提出离婚。

今年2月下旬，对婚姻早已绝望的翠翠，到扬州邗江区法院起诉，要求和丈夫阿华解除婚姻关系。理由是，由于两人草率结婚，彼此缺乏了解，婚后阿华干涉和限制了其自由，现长期分居，感情已破裂。今年3月，邗江区法院受理此案。近日，法院开庭审理此案。后经调解，翠翠和阿华达成和解协议，双方均同意解除婚姻关系。这对相处3年的大学生夫妻，最终还是散了。而据了解，翠翠和阿华的离婚，是扬州受理的首个大学生离婚案。

(文中人物均为化名)

延伸阅读

南京曾现全国首例大学生离婚案

在校大学生离婚案早在8年前就曾出现。记者查询获悉，在南京一对在校大学生草率结婚后，生活没有着落，婚姻难以维系。2006年5月16日，女方将丈夫告到玄武区法院，要求解除婚姻关系。据报道，这是全国首例男女双方均为在校大学生的离婚案。

近年来，南京高校“校婚族”也越来越多。此前，现代快报记者曾报道，南师大中北学院女生朱梦吉结婚第二天，就在网上高调晒结婚照。当时，朱梦吉读大四。有意思的是，2012年12月28日、29日和31日，她还要参加期末考试，而将自己的婚礼定在12月30日，考试结婚两不误。此外，南京一大四女生曾休学奉子成婚。

近年来数十对大学生结婚

南京高校现在到底有多少大学生结婚？“在我们的婚姻登记系统里，没有细分登记人员究竟是在职的还是在校的。所以很难统计在校大学生结婚的数字。”南京市民政局一位工作人员向现代快报记者介绍，按照我国法律规定：只要符合男22岁、女20岁的年龄

要求，青年情侣即可成婚。2012年南京做过一个不完全统计，近几年有20多对大学生选择在校结婚，主要在栖霞、江宁和浦口区等大学城集中的区域。江宁区婚姻登记处有关负责人表示，2003年10月1日，新的《婚姻登记条例》正式实施后，取消了“单位证明”，结婚更自由。2005年9月1日起，教育部施行新的《普通高等学校学生管理规定》，取消了原规定中不允许学生结婚的条款。这样一来，大学生只要符合年龄登记结婚就更便利了。

对校园婚姻有支持有反对

“大学期间结婚，你能接受么？”昨天，现代快报记者随机调查了南京多所高校大学生，不少同学觉得大学期间结婚无可厚非。南师大大三女生小管说，“能在大学尽早找个对象挺不错的，只要双方家长也同意，完全可以在大学结婚啊。”但是也有同学对于在校结婚不太赞成，“就我个人而言，不太会选择读书期间结婚”，南京大学文学院研究生小侯说，自己会等毕业稳定后，再从长计议。

提醒 - 在校大学生结婚要谨慎

大学生在校结婚，应该提倡吗？南理工大学生心理健康教育服务中心老师朱逢九认为，既然法律都允许了，如果两个人两情相悦，又相对成熟，做好身心准备，那无可厚非。南京市民政局分管婚姻的工作人员马红也表示，只要符合条件，在校大学生结婚很正常。不过，她也提醒，大学生真想结婚，也要谨慎，不要冲动。

宝应一化工厂爆炸 3人受伤



事发现场 网络图片

快报讯（见习记者 宋体佳）昨晚，扬州宝应曹甸镇工业园区一家化工厂发生爆炸。宝应县委宣传部官方微博称，事故造成三人受伤，企业负责人反映，车间仍有工人被困。

“傍晚6时许，扬州宝应曹甸镇工业园区一家小化工厂发生爆炸，方圆2公里有震感，附近部分工厂建筑不同程度受损。”这是网友“@黑牛大侠”昨晚9时13分发布的微博内容，随微博还上传了多张爆炸现场的图片。

昨晚10时30分左右，宝应县委宣传部官方微博证实了这一消息。微博称，5月29日18:10左右，位于宝应县曹甸镇的宝应县曙光助剂厂内，邻甲苯二胺提纯车间发生事故，已有三名伤者经现场施救后送往医院治疗，三人均无生命危险。另据企业负责人反映，事发车间仍有工人被困。截至发稿时，现场救援和事故原因调查正在紧张进行。

如皋“情义哥”借债帮乡邻筹集手术费

快报讯（通讯员 马志刚 记者 陈莹）今年3月初，家住南通如皋西乡的62岁老汉缪元林，为帮患病的乡邻筹集医药费，以自己名义借了6万多元的债。在他的影响下，村民们也纷纷自发进行捐款，帮患病乡邻凑齐11万手术费。缪元林的义举让很多人为之感动，他被大伙儿赞为“情义哥”。

现代快报记者了解到，缪元林跟老伴开了一家居家杂货店。8年前，他因一场大病落下残疾，如今拄着拐杖走路。数天前，缪元林得知同村的陈建明脑部长了一个血管瘤，急需手术。

陈建明多年来一直独居，膝下无子女，平时也没有什么生活来源。突然患重病，无疑是雪上加霜。“都是邻居，不能见死不救啊。”得知此事，缪元林把儿子给他看淋巴瘤的1万多块钱拿出来，还拄着拐杖以自己的名义挨家挨户借钱。

缪元林和陈建明没有任何亲戚关系，却以自己的名义借钱帮人看病，别说外人不理解，就连家里人都不支持。为了说服老伴儿和两个儿子，缪元林没少做工作。

缪元林有情有义的行为，让村民们十分感动。很快，村里就发起了一场由村干部带头的捐款活动，帮陈建明凑足了手术费。经过治疗，陈建明脑部肿瘤已经切除，目前处于康复阶段。目前该村已计划将陈建明纳入低保户，同时还将其申请大病救助。

据悉，为帮助陈建明看病，缪元林共举债6万余元。当有人问他，如果陈建明还不上这笔钱该怎么办时，这位汉子拍起了胸脯：“我不会催着他要，我是以我的名义借的，我说过，别人要是跟他要钱，就来跟我要，我帮他还！”

拉板车带着九旬老母游中国 面对质疑，她说只想宣传孝道

昨天上午，徐州丰县退休职工谢淑华，拉着板车带着母亲回到老家，她拉人力板车带着母亲游全国的事迹曾被广泛报道。最近因为天气炎热她回家避暑。昨天，针对网友质疑她“出风头、炒作”，谢淑华告诉现代快报记者，她没有这方面的利益诉求，只是为了让母亲在有生之年多看看大好河山。

现代快报记者 刘清香 李伟豪

受启发，板车拉母亲游中国

谢淑华家住丰县锦绣水岸小区，原是县商业局职工学校职工，退休后一直在家照顾92岁的母亲，两个儿子都是当地小有名气的企业家。谢淑华说母亲这辈子很辛苦，为了抚养孩子，吃尽了苦，虽然家庭贫苦，但坚持让孩子读书。正是有了母亲的支持，谢淑华成为村里第一个大学生，毕业后得到一份稳定的工作。

谢淑华退休后，父亲去世，母亲成了空巢老人，他觉得母亲到老了应该出去走走。去年初，她得知“中国十大孝子”王凯、王锐兄弟拉车载母旅行的事迹，受到启发，随后就自制板车，拉着母亲踏上了环游中国的旅程。

板车车身有50公斤重，像一个帐篷，里面放了棉被、床垫、毛毯，还有水壶、奶粉、坐便器等生活用品。去年4月21日，谢淑华带着母亲从上海出发，和王锐兄弟等人组成

人力车队，一起赶赴北京，他们想带着各自的母亲去看一眼天安门。去年9月13日，谢淑华拉着母亲从北京出发，赶赴海南。从北京到海南，如果走国道、省道，并在沿线100多个城市逗留、游玩，步行的距离有近4000公里。

一路上，谢淑华得到了很多帮助。“很多地方的景点，对我们都是免费的，还专门派出导游全程服务。”谢淑华说，她把一路上的感动，都记在日记里，有的时候一天能记下四页纸。

被质疑，她说没有利益诉求

昨天上午，谢淑华拉着母亲回到丰县老家，因为天气炎热，她才决定带着母亲回家避暑。谢淑华说，粗略计算了一下，她拉着母亲一共走了约24000里路，途经560多个城镇，磨坏了5双鞋，平均一周穿坏一双袜子。不过，她认为这些都不算什么。“我回报她的，和她给予我的，还有很大的差距，如果母亲



谢淑华拉着板车在途中

愿意，我们还会再次出发。”

因拉着母亲游中国，谢淑华曾被很多媒体广泛报道。实际上，这一路谢淑华除了步行，偶尔也会坐船或者坐火车。

网络上，有网友也提出质疑，认为她家境富足，完全可以采用更为便捷、舒适的方式回报母亲。谢淑华对此直言不讳，她说自己曾在做一期电视节目的时候，就被现场问过这样的问题，“我不觉得自己是炒作，都这么大了，我也没有什么利益诉求，即便成了名人，对



滕王阁前母女合影 当事人供图

我来说也没有任何意义。”谢淑华说，通过拉板车的方式，一是考虑母亲坐车晕车，二是为了宣传孝道，让更多的人行动起来，好好珍惜自己的父母。

谢淑华的儿子、儿媳也很支持她的行为，在外出期间，家人几乎每天都要打几个电话询问情况。后来还给她注册了微博、微信，实时关注谢淑华的行程。“这也是一种生活状态，儿女们也希望看着她们每天开开心心的。”她的一位儿媳说。